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dal mio emendamento sopprimersi completamente 
il terzo alinea, cioè quello che in via transitoria dà 
facoltà al ministro della guerra di scegliere anche 
gli ufficiali dei grado di capitano e superiori della 
milizia territoriale fra semplici borghesi. 

Io credo, per la ragioni che ho testé accennato 
nel discorso che la Camera ha arato la bontà di 
ascoltare, che assolutamente non sarebbe uè utile 
nè conveniente di affidare a semplici borghesi il 
comando di compagnie e di battaglioni, che forse 
saranno tra i primi a trovarsi in faccia al nemico. 
Siccome da quanto è stato precedentemente dichia-
rato, pare che ìa redazione dell'articolo della Com-
missione sia stata concordata col ministro della 
guerra, e siccome in conseguenza egli è già entrato 
nel concetto, delle categorie per la nomina degli uf-
ficiali, io lo pregherei di aderire a questo emenda-
mento, che avrà il vantaggio di togliergli le molte 
noie di tutti coloro che aspirano indebitamente a i 
alti gradi in questa milizia territoriale, 

PRESIDENTE. L'onorevole Maurigi propone questo 
emendamento all'articolo 4 : 

« Gli ufficiali della milizia territoriale sono no-
minati per decreto reale, a proposta del ministro 
della guerra, e sono scelti : 

« a) Per i gradi di ufficiale superiore e di capitano 
fra ì cittadini che abbiano rivestito il carattere di 
ufficiale dell'esercito ; 

« b) Per gli ufficiali subalterni fra i cittadini che 
abbiano rivestito il carattere di sott'ufficiali nell'e-
sercito e che abbiano i requisiti da determinarsi per 
decreto reale. 

« 1 sott'ufficiali e caporali sono nominati dal co-
mandante del distretto militare fra gli ascritti alla 
milizia medesima. » 

Con questo emendamento resterebbe soppresso 
il terzo capoverso dell'articolo così concepito : 

« I cittadini, di cui all'alinea precedente, po-
tranno, nella prima formazione della milizia terri-
toriale, essere anche nominati ufficiali in qualsiasi 
grado. » 

La Commissione accatta questo emendamento 
dell'onorevole Maurigi ? 

BAZZA, relatore. Questo sarebbe ua articolo re-
strittivo. Ora la Commissione si indusse appunto 
ad introdurre quest'alinea ad istanza del ministro 
della guerra, perchè nella prima formazione delia 
milizia territoriale non si aveva nei quadri di ri-
serva e di complemento un personale sufficiente per 
completare i quadri di questa milizia. Ora, non es-
sendo mutate le condizioni ed esistendo sempre la 
difficoltà di trovare questo personale, è necessario 
lasciare sussistere quest'alinea. 

HIKISTRO PEE LA GUERRA. Come ha osservato l'o-

norevole relatore, questo capoverso fu introdotto ad 
istanza del ministro della guerra, il quale doman-
dava che gli fo'sse lasciata una certa libertà nella 
prima formazione dei quadri, giacché essendosi no-
minati gli ufficiali necessari alla milizia mobile, na-
turalmente non ne rimane più un numero sufficiente, 
in età conveniente, da potere assumere il comando 
di una compagnia o di un battaglione della milizia 
territoriale. 

Col tempo gli ufficiali si potranno avere tutti da 
quelli passati per le file dell'esercito permanente, 
giacché, particolarmente coll'ietituziono dei volon-
tari di un anno, s'apre una carriera per la gioventù, 
che potrà aspirare ai gradi superiori della milizia 
territoriale; ma attualmente manca l'elemento a 
ciò; quindi si chiedeva la facoltà d'uscire dalla cer-
chia e di poter ricorrere nel primo impianto anche 
a quelli che hanno già servito nella guardia nazio-
nale e che hanno qualche istruzione militare per 
gradi di comandanti di compagnia o eli battaglione. 

L'onorevole Maurigi ci fa osservare che questo 
creerà pel Ministero una vera difficoltà, perchè si 
presenteranno domande che non sarà sempre facile 
di escludere. 

Pregherei la Camera di non avere di codesti ti-
mori, perocché i! Ministero potrà facilmente scher-
mirsi contro queste domande con un decreto orga-
nico in cui siano stabilite le condizioni pel conferi-
mento dei gradi. Fra queste condizioni ci potrà es-
sere quella di un servizio prestato nella guardia 
nazionale, e quella d'un esperimento dal quale ri-
sultino prove d'istruzione sufficiente per assumere 
questi comandi. 

Stabilite per decreto queste condizioni, il mini-
stro non sarà assediato da tante domande, ed in-
tanto gli sarà lasciato il mezzo di ovviare all'incon-
veniente che non si potesse avere il numero neces-« 
sario di ufficiali. 

Quindi pregherei l'onorevole Maurigi dì non voler 
insistere nella proposta esclusione eli questo capo-
verso, il quale d'altronde non contiene che una di-
sposizione transitoria di cui ci gioveremo solo pel 
primo impianto, e che dopo due o tre anni cesserà 
di avere effetto. 

«AURIGI. Acconsentirei volentieri a ritirare la mia 
proposta, se, come ha accennato, ma in modo al-
quanto vago, l'onorevole ministro delia guerra, egli 
verrà nel decreto organico stabilire che pei grado 
di capitano e pei gradi superiori saranno preferiti 
coloro che saranno stati ufficiali nell'esercito. 

MINISTRO PER LA GUERRA. Dichiaro che intendo 
adottare una simile disposizione. 

HAIR1GI. Dopo questa dichiarazione dell'onore-
vole ministro, ritiro il mio emendamento. 


